



刁鑽面試題目 你準備好未？

很多學生在大學面試前，都會預先準備一些如「為甚麼有興趣報讀這間大學？」或「為何想讀醫科？」等大路問題。這些問題屢見不鮮，學生們也可將答案背得朗朗上口，但近年來的面試題目越發刁鑽和創新，除了「自我介紹」這類型基本題目外，面試官隨時會問你一些意想不到的問題。在毫無準備的情況底下，學生們能否招架得住？

其實面試除了測試學生的溝通能力外，最大的目的是要將「死背書」的學生和擁有批判思考能力的學生區分出來。以一條醫科的面試問題為例－「要是你要研發一種新疫苗，你會從何入手？」這題目並非針對學生的醫學知識，而是要測試學生對時事有否留意，對社會現況是否有敏銳的觸覺和個人見解，以及對疾病和治療法有所認識等。

再來看另一條小組面試題目。「試討論情人節是否一個浪費金錢的節日。」驟眼看，這是一條簡單直接而且沒甚難度的題目。大部分學生都會爭相舉出情人節對情侶的重要性、送禮的意義和選擇、表達愛的不同方法等。這些答案看似正常，但要是二十分鐘過後，討論還是圍繞表面的答案，各人似乎都難以令面試老師留下深刻印象！這條問題更高層次的答案，可以涉及到社會性甚至世界上的不同層面，例如情人節購物能促進消費，推動生產力和經濟，刺激勞動人口就業等等。學生能夠將討論昇華至另一個層次，自然會令面試官另眼相看。

這些問題絕對不能從課本裡找到答案，也無法提早把答案預備好，而是要靠學生在日常生活裡多吸收書本以外的知識，跳出課室框框，並培養多角度和批判性思考的能力。建議學生在考試期間努力溫習之餘，也花點時間閱讀報紙新聞並加以分析，面試的時候也不會容易被「嚇窒」！



馬賢慧女士

ARCH Education 合夥創辦人。牛津大學一級榮譽畢業，曾任職投行多年，後創辦ARCH，為學生提供度身訂造的英國/美國/香港學府入學顧問服務。

